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เรียน	ผู้บริหารโรงเรียนในจังหวัดพะเยา
เรื่อง	เชิญร่วมโครงการลดค่าใช้จ่ายด้านไฟฟ้า
ปัจจุบันปัญหาค่าไฟฟ้าที่ต้องจ่ายในแต่ละเดือนเป็นภาระสำคัญที่แต่ละโรงเรียนต้องประสบอยู่ เพื่อแก้ไขปัญหานี้ บริษัทอภิมุข ณ การไฟฟ้า จำกัด ผู้ให้บริการสาธารณูปโภคด้านไฟฟ้าที่มีประสบการณ์ด้านการบริหารจัดการไฟฟ้ามากกว่า ๓๐ ปี ขอเชิญผู้บริหารโรงเรียนในจังหวัดพะเยาทุกท่านเข้าร่วมโครงการลดค่าใช้จ่ายด้านไฟฟ้ากับบริษัทฯ โดยบริษัทฯ จะติดตั้งโซล่าเซลล์แบบติดตั้งบนหลังคาเพื่อผลิตกระแสไฟฟ้าไว้ใช้ภายในโรงเรียนหรือสถาบันการศึกษาแบบไม่มีค่าใช้จ่ายในการดำเนินการหรือค่าอุปกรณ์ใด ๆ เลย ฟรีทั้งหมด กำลังไฟฟ้าที่โซล่าเซลล์ผลิตได้จะเพียงพอต่อการใช้งานในแต่ละวันเฉพาะเวลากลางวันเท่านั้น การติดตั้งโซล่าเซลล์แบบใช้เวลากลางคืนด้วยจะมีค่าใช้จ่ายเพิ่ม
การติดตั้งโซล่าเซลล์กับบริษัทอภิมุข ณ การไฟฟ้า จำกัด นอกจากจะติดตั้งฟรีแล้วยังเป็นการลดค่าใช้จ่ายค่าไฟฟ้าที่ต้องจ่ายในแต่ละเดือนแล้ว ยังเป็นการช่วยโลกช่วยประเทศชาติและช่วยตนเองด้วย การใช้ไฟฟ้าจากโซล่าเซลล์มากเท่าไรจะเป็นการลดการใช้ไฟฟ้าจากซากฟอสซิลที่เป็นต้นเหตุของโลกร้อนที่เป็นสาเหตุความไม่แน่นอนของภูมิอากาศในปัจจุบันที่ร้อนก็ร้อนจัด มีฝนก็ตกหนัก ฤดูกาลแปรปวนไปหมด โดยเฉพาะจังหวัดในภาคเหนือที่มีปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM๒.๕) เข้ามาสร้างปัญหาทางการหายใจเพิ่มเข้ามาอีก การเข้าร่วมโครงการนี้จึงมีความสำคัญต่อทุกคน
โรงเรียนใดประสงค์จะเข้าร่วมโครงการนี้ สามารถกรอกแบบฟอร์มการเข้าร่วมโครงการแล้วส่งกลับมายังบริษัทอภิมุข ณ การไฟฟ้า จำกัด หรือเข้ามากรอกแบบฟอร์ม Google Form เพื่อส่งข้อมูลความประสงค์ทางออนไลน์ที่สะดวกและไม่ยุ่งยาก ข้อมูลทั้งหมดจะเป็นความลับที่บริษัทจะนำมาใช้กับการดำเนินการสำรวจและติดตั้งโซล่าเซลล์ของโรงเรียนหรือสถาบันการศึกษาเท่านั้น
มีข้อสงสัยเรื่องใด ติดต่อสอบถามได้ที่ ๐๙๔-๘๓๖-๒๘๙๔ หรืออีเมล oa1power@gmail.com 
จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา
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